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VERSIÓN TAQUIGRÁFICA CORRESPONDIENTE AL
ACTA N.º 137
81.ª SESIÓN ORDINARIA
En la ciudad de Salto, a los diecisiete días del mes de octubre de dos mil veinticuatro, siendo la hora veinte, se reúne la JUNTA DEPARTAMENTAL DE SALTO en SESIÓN ORDINARIA bajo la presidencia de su titular, señor edil Pablo ALVES MENONI, y con la asistencia de los siguientes señores ediles: 
TITULARES					SUPLENTES
MILLY PINTOS				NATALIA LAGREGA
JUAN PABLO ROCCA			SANTIAGO BIDART
MARCELA DA COL				HUMBERTO TEA
ROSANA FIGUEROA				CARLOS DE SOUZA
IGNACIO ARAUJO				MAYRA MOREIRA
BERNARDINO SAGARDIA			SORAYA GODOY
JEORGINA ELOLA				EDUARDO ALVES
PATRICIA GARCÍA				VÍCTOR LEWIS
ELDA ALBARENQUE			ENZO GARCÍA
GONZALO RODRÍGUEZ			ANDRÉS TELLECHEA
MARLENE DORNELLES			LUCAS BARROS
HUGO PREVIALE				ROXANA COSTA
MENALVINA PEREIRA DAS NEVES	CARLOS REY
ENZO MOLINA				PAULINA GÉRMINO
NILDA DÍAZ LÓPEZ				RICARDO FERNÁNDEZ
CARMEN FUSCO				NATALIA PINTOS
Actúa en Secretaría el Secretario General, señor Álvaro DA CUNDA. 
Como  Director General de la corporación, señor Fernando MENONI.
Como Jefa Departamento de Taquigrafía, señora Ana G. MACCIÓ. 
Como Jefa Departamento Administrativo, señora Mónica SILVA. 
SEÑOR PRESIDENTE.- Buenas noches, señores ediles, señoras edilas, funcionarios. 
Siendo las 20:00 horas damos inicio a la 81.ª Sesión Ordinaria, Acta n.º 137. Salto, 17 de octubre  de 2024. 
Señores ediles, damos comienzo a la 
MEDIA HORA PREVIA
Tiene la palabra el señor edil Enzo Molina.
SEÑOR MOLINA.- Buenas noches señor presidente, buenas noches compañeros ediles.
Dice el Artículo 3 de la Ley 17.060 que: “…se entiende por corrupción el uso indebido del poder público o de la función pública, para obtener un provecho económico para sí o para otro, se haya consumado o no un daño al Estado”.
La función de este cuerpo legislativo es en esencia legislar y ejercer el contralor al ejecutivo departamental, y por ello tenemos como herramientas de contralor: el llamado a sala al intendente o directores que se hace solo con una tercera parte de los miembros de este cuerpo, el llamado a comisión, las comisiones investigadoras y preinvestigadoras, que necesitan para constituirse que un solo edil lo pida e incluso este cuerpo de ediles tiene la posibilidad de acusar ante la cámara de senadores (Artículo 296 y 93 de la Constitución de la República) al intendente por violación de la Constitución u otros delitos graves. Claramente, hablar de lo que consideramos irregularidades en el ejecutivo departamental y más cuando son graves y afectan a toda la ciudadanía, está dentro de nuestras competencias como ediles.
Dicho esto, desde hace más de un año, señor presidente, concretamente setiembre del 2023, se inició una investigación administrativa  de urgencia por parte de la Intendencia de Salto, ordenada por el propio intendente Dr. Andrés Lima, ante los hechos que se investigan a nivel de Fiscalía General de la Nación y que involucraron al exdirector de Movilidad Urbana, Henry Albarenque y Guarino, cargos de extrema confianza del Dr. Lima.
Como ediles, hemos solicitado acceso a la información por este asunto, y otros ediles de la oposición, tanto del Partido Colorado como blanco, han solicitado información al respecto, ya sea a través de la Junta Departamental o a través del  mecanismo del acceso a la información pública de la Ley 18.381, siendo la respuesta  la misma: total y completa “confidencialidad y reserva al respecto”.
No se puede negar la gravedad de que, en más de un año, señor presidente, la investigación de urgencia no haya concluido. ¿Qué se nos esconde? ¿Qué se quiere tapar, señor presidente?, pues un hecho de presunta corrupción, escandaloso y que resonó en todo el Uruguay, que devino en una investigación de urgencia y renuncia de jerarcas municipales y que aún no haya concluido, obstruyéndose, perturbando y estorbando la investigación en curso por parte de la Fiscalía General de la Nación que espera el resultado de la misma, es por demás lamentable.
No es admisible tal demora, señor presidente, el pueblo de Salto necesita saber la  verdad al respecto y por qué algo que se ordena y se tramita de urgencia demora tanto, máxime, cuando los propios representantes del ejecutivo en sesión de comisión de Legislación, en octubre del año pasado, informaron a los curules allí presentes que el resultado de la investigación administrativa estaría pronta en diciembre del año pasado –diciembre de 2023-. Hasta ahora no tenemos respuestas de ningún tipo señor presidente, y el ocultismo al respecto campea ante los distintos pedidos de informe solicitados por este edil y compañeros de bancada.
El intendente tiene la obligación de denunciar hechos de apariencia delictiva, ello en virtud de lo dispuesto en los Artículos 100 y 101 del Decreto 5.940/97, pues de no hacerlo, el Dr. Lima podría incurrir él, en el delito del Artículo 177 del Código Penal, o sea, la omisión de denunciar delitos. ¿El intendente Lima denunciará penalmente al exdirector de Movilidad Urbana si de la investigación administrativa  surgen delitos consumados?
Señor presidente, acá los salteños se juegan muchísimo, los ciudadanos que nos consultan, nos dicen que pareciera que en Salto se puede hace cualquier cosa y que no hay consecuencia alguna, y nos dicen que el nombre de Salto sale en todo el país por cosas vergonzosas como estas y que la junta no actúa, que no cumple su cometido, por ello es necesario que como cuerpo legislativo y de contralor conozcamos el resultado de la investigación administrativa y que caiga quien tenga que caer.
Siendo todo cuanto deseo exponer, solicito que la versión taquigráfica de mis palabras sea enviada a la prensa oral, escrita y televisiva del departamento, así como al despacho del señor Intendente, al presidente del Frente Amplio, al presidente del Partido Colorado, al presidente del Partido Nacional, al presidente de Cabildo Abierto, al presidente del Partido Independiente, a ADEOMS y al PIT-CNT.
Muchas gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señor edil. Se procederá como usted lo solicita.
Tiene la palabra la señora edila Elda Albarenque.
SEÑORA ALBARENQUE.- Buenas noches, señor presidente, integrantes de la mesa, ediles, edilas  y funcionarios.
Es sabido que uno de los serios problemas que padece la población salteña es la falta de viviendas.
Hemos participado en tres oportunidades en la entrega de las viviendas en el barrio Andresito que fueron construidas por el plan “Juntos” y “Avancemos”.
Realmente fuimos testigos de las emociones manifestadas por niños y adultos al recibir la llave de su casa nueva, con espacios para todos, prolijas, que hacen del barrio un lugar digno de habitar. Pero no podemos dejar de observar y decir que las mismas no cuentan con saneamiento.
Lo señalamos desde la primera entrega y, a la fecha, cuando faltan entregar sólo doce unidades, no se ha podido lograr que OSE ponga saneamiento, un servicio básico y que sabemos contribuye al cuidado del medioambiente y a la salud de sus habitantes.
Nos informaron que la jefa de OSE de Salto presentó el proyecto ante las autoridades pero no tuvo respuesta del organismo nacional hasta la fecha.
Otro tema que preocupaba a los vecinos era la falta de línea de ómnibus.
Los vecinos solicitaron una línea de ómnibus, ya que la que circulaba por el barrio Andresito fue retirada porque dos bandas se pelearon y destruyeron el ómnibus del recorrido urbano.
La propuesta de los vecinos era que ese coche pase por avenida Apolón, sin entrar al barrio, porque muchos son los que tienen  que trasladarse hasta el barrio Uruguay para tomar el ómnibus, estudiantes y trabajadores. 
Este último tema fue conversado con el coordinador de la división  ómnibus de la intendencia departamental quien inmediatamente realizó los ajustes y desde el lunes 14 de octubre próximo pasado el coche de la línea n.º 7 retomó la entrada al barrio.
Solicitamos que la versión taquigráfica de nuestras palabras se eleve al Ministerio de Vivienda, a las autoridades de OSE, al Intendente de Salto y a los medios de difusión escrita, oral y televisiva.
Muchas gracias, señor presidente.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señora edila. Se procederá como usted lo solicita.
Tiene la palabra la señora edila Marcela Da Col. 
SEÑORA DA COL.- Gracias, señor presidente.
Una vez más el pañuelo de Palestina acompañando esta banca, estará hasta que se haga justicia. No puedo evitar compartir números, cifras desgarradoras que espero alguna vez se logren dimensionar para que puedan conmovernos. A 377 días de genocidio israelí contra la Franja de Gaza, la cifra asciende a 43.190 personas asesinadas y 105.496 personas heridas. 
En la sesión pasada dábamos cuenta de la creciente beligerancia de Israel hacia los países vecinos, Siria y Líbano, especialmente el Líbano, comienzan a correr con la misma suerte de Gaza. Varias organizaciones libanesas informan que los ataques militares han causado ya numerosas víctimas, desplazamientos masivos y la destrucción de infraestructuras civiles críticas, entre ellas, instalaciones sanitarias y educativas. 
Como docente, siento la obligación de señalar que la educación debe ser protegida y que todas las partes deben respetar el derecho internacional humanitario que prohíbe los ataques contra las escuelas. Recordamos también que el acceso a la educación en tiempos de conflicto es un derecho humano básico y clave. Sin embargo, todo esto poco importa.
En territorio palestino, más del 80 % de 563 centros educativos fueron directamente afectados o dañados. Más de 8.294 estudiantes fueron asesinados, como también fueron asesinados más de 497 profesores y administrativos de escuelas y más de 105 profesores, decanos, y administrativos de universidades.  
En estos momentos se calcula que el 40 % de la población estudiantil libanesa se ha visto desplazada por la violencia, y que el aprendizaje a distancia está resultando inviable en las condiciones actuales.
Solicito que la primera parte de mi intervención se haga llegar a las comunidades de Palestina y Siria de Salto. 
Muchas gracias. 
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señora edila, se procederá como usted lo solicita.
Continúa en uso de la palabra.
SEÑORA DA COL.- Y por casa ¿cómo andamos? Hoy precisamente quería referirme al estado de la educación pública estatal en nuestro país. Venimos de una jornada de paro nacional, convocado por la Coordinadora de sindicatos en defensa de la educación pública y encontramos el encono (descrito por la RAE como "animadversión, rencor arraigado en el ánimo") por parte de las autoridades.
El primer ataque provino de las declaraciones del Director de Educación del Ministerio de Educación y Cultura, quien tildó a las y los docentes sindicalizados en la Fenapes como terroristas.
Sin embargo, su jerarca, lejos de llamar la atención a su desatino, pensando siempre que se ha obrado de buena fe, redobla la apuesta y acusa a las y los docentes sindicalizados de formar parte de un pacto antidemocrático. –En efecto esas fueron las declaraciones del ministro de Educación de nuestro país-. En este momento cumbre de la calumnia, es evidente que existe una intencionalidad por demonizar a los sindicatos y destruir su validez. Si comparamos este clima hostil con el escenario que viven los pueblos arrasados en nombre de quienes se creen los elegidos, ya conocemos los pasos de la historia. Las autoridades no pueden tildar de terroristas antidemocráticos a quienes ejercen un derecho constitucional como es el derecho a sindicalizarse y menos, a quienes defienden el derecho a la educación pública y el derecho al trabajo. Paradójicamente, quienes dicen ser democráticos sienten temor de aquellos que ejercemos las formas de democracia directa que nos garantiza la mismísima Constitución de la República.
Esperemos que no contraigan los mismos síntomas de aquellos que, en afán de su superioridad, sienten que tienen derecho a quitar y acallar. 
Solicito que la versión taquigráfica de mis palabras se remita a todos los medios de difusión del departamento. 
Muchas gracias. 
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señora edila, se procederá como usted lo solicita. 
Tiene la palabra el señor edil Juan Pablo Rocca. 
SEÑOR ROCCA.- Muchas gracias, señor presidente. 
Buenas noches, señores ediles y señoras edilas.
Quisiera aprovechar esta oportunidad para referirme al denominado Espacio Puerto y sobre la información que logramos obtener mediante el recurso de la Ley de Acceso a la Información Pública, Ley 18.381, en la cual, como representantes de la comunidad sentimos la responsabilidad de informarnos sobre si era o no cierto que el comodato que existía o existe entre la Administración Nacional del Puerto por sus siglas ANP y la Delegación Uruguaya de la Comisión Técnica Mixta de Salto Grande corría riesgos por falta de pagos a la UTE y OSE. 
Por tal motivo realizamos una nota con diversas preguntas sobre este tema mediante la mesa de entrada de esta corporación, lo cual nos parece de orden hacer una devolución de algunas de las respuestas obtenidas y que entendemos que pueden ser de interés general. 
En primer lugar, expresar nuestra profunda preocupación e indignación porque tanto desde el directorio de la ANP como de la Delegación Uruguaya de CTM, no han puesto todas sus herramientas para promover transparencia en el acceso a la información pública. En el caso de la ANP logramos acceder a una información ampliada gracias al contralor que realiza nuestra fuerza política, lamentablemente en la CTM no contamos con este tipo de contralor, que hace muy difícil de ejercer. 
Lo anteriormente expresado se puede corroborar accediendo a los expedientes de la financiación de deuda, Resolución del Directorio 96/4.2023, asunto referido –y cito-: “DELEGACIÓN DEL URUGUAY EN LA COMISIÓN TÉCNICA MIXTA DE SALTO GRANDE. PRESENTA PROPUESTA DE FINANCIACIÓN DE LA DEUDA CONTRAÍDA CON ESTA ANP CORRESPONDIENTE AL INCUMPLIMIENTO DE PAGO DE FACTURAS DE OSE Y UTE EN EL PUERTO DE SALTO. FINANCIAR”, de febrero de 2024 en la cual se resuelve –y cito-: “Financiar a la Comisión Técnica Mixta de Salto Grande, el monto adeudado correspondiente a las facturas de OSE y UTE de $ 333.574 y 452.949 en 2 (dos) cuotas”. 
Señor presidente, la pregunta que me hago es cuál es la necesidad de mentir en una respuesta del acceso de  información pública, cuál es el mensaje a la población de impunidad manipulando la información a discreción para ocultar una deuda irrisoria para los fondos que maneja la delegación uruguaya de CTM, aunque poderosamente llamativo y también preocupante que la deuda responda el período diciembre 2021-setiembre 2023, casi dos años sin pagar luz y OSE y todavía sin salir a la luz durante dos años. 
Por último, resaltar que cuando solicitamos una información tan básica y que no debería de haber problema en compartirla porque no es reservado, no entendemos por qué se oculta la cantidad de funcionarios ya sea de carrera, designación directa o tercerizados que trabajan para Espacio Puerto. Recibimos una carta firmada de la secretaría de la Delegación Uruguaya de CTM rechazando la respuesta alegando excusas para no compartir esta información. Me extraña que conociendo la función de edil y estando rodeados de colegas legisladores departamentales, no tomen dimensión de lo que es reservar información de algo tan básico que debería tomar conocimiento la población como lo es saber en qué se utilizan sus impuestos. Al final uno piensa como dicen los vecinos que en Salto se puede hacer lo que quiere. 
En forma de síntesis: 
La Delegación Uruguaya de la CTM incumplió el contrato de comodato.
Utilizó energía eléctrica y agua desde diciembre 2021 a setiembre 2023, sin abonar los consumos y sin efectuar las gestiones a las que estaba obligada.
Los consumos correspondientes a UTE y OSE fueron abonados por ANP mes a mes (lo que evitó además que la CTM tuviera recargos en las facturas de los suministros). 
Es una decisión política no revocar el comodato como también es una decisión política ocultar información. 
Y por último, se me ocultó información sobre la deuda y sobre la cantidad de personas que están referidas a un proyecto que en lo que va del año ha brillado por su ausencia en la agenda de Salto. 
Solicito que la versión taquigráfica de mis palabras sea remitida a la prensa oral y escrita del departamento. 
Muchas gracias. 
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señor edil,  se procederá como usted lo solicita. 
Tiene la palabra la señora edila Marlene Dornelles. 
SEÑORA DORNELLES.- Buenas noches, señor presidente, señoras edilas y señores ediles. 
El otro día leía un artículo de la Universidad de la República relacionado con el empleo, que es un tema que ya he compartido en varias ocasiones. 
La situación de empleo y desempleo nos tiene muy preocupados a muchos uruguayos y acá en Salto, como ya se ha mencionado en más de una oportunidad, es un problema endémico. Por eso es que  varias veces he presentado ante este cuerpo el tema del empleo en ocasión de la media hora previa y que, incluso, he solicitado que la comisión de Turismo y Trabajo lo considere.
Ya anticipo que también voy a solicitar que se considere lo que voy a compartir porque me pareció especialmente serio.
El estudio de Udelar hace otra lectura sobre datos del mercado laboral y advierte que los empleos creados desde 2019 NO  FUERON 80 mil sino 30 mil.
Los economistas de la Facultad de Ciencias Económicas de la Universidad de la República, Ignacio Cabrera y Paula Carrasco, publicaron este mes de octubre un artículo denominado “¿Cómo ha sido el desempeño del mercado de trabajo en los últimos años?”, en el que plantea observaciones a las mediciones del Instituto Nacional de Estadística (INE).
El estudio explica que a partir de 2021 el INE modificó algunos aspectos metodológicos en la Encuesta Continua de Hogares. La diferencia de criterios tiene importantes consecuencias, para nada menores; voy a citar textualmente: "condicionan la interpretación de la evolución reciente del mercado de trabajo".
Según el estudio de la Universidad, la nueva metodología sirve para obtener información relevante sobre los ocupados, desocupados o informales, PERO, pero no es útil para medir la estimación anual, que es necesaria para comparar la evolución del empleo y del desempleo. 
Los economistas llegan a la conclusión de que “utilizar la Encuesta continua de hogares tradicional, de la misma forma que en los años previos, lleva a concluir que la recuperación del mercado de trabajo se procesó con una menor intensidad que la que presentan las estimaciones oficiales del INE”.
¿Qué quiere decir esto?  Que nuestro presidente se equivocó, cuando el 1 de marzo, ante la Asamblea General, expresó  que durante su administración había un “récord histórico de empleos”. El presidente dijo “nuestro gobierno generó casi 80.000 puestos de trabajo. Recuperó los 50.000 y generamos casi 30.000 puestos de trabajo”.
En realidad, usando los parámetros de siempre, los empleos creados desde 2019 no serían aproximadamente 80.000, sino cerca de 30.000. Esto me parece especialmente serio, porque se están difundiendo datos que no condicen con la realidad. 
Solicito que la versión taquigráfica de mis palabras sea enviada a la comisión de Turismo y Trabajo para que considere cómo este cambio de metodología en el análisis cambia los números dados por ciertos por las autoridades, y a todos los medios de difusión del departamento. 
Gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señora edila. Se procederá como usted lo solicita.
Tiene la palabra el señor edil Santiago Bidart.
SEÑOR BIDART.- Buenas noches señor presidente, señoras edilas, compañeros ediles, funcionarios.
El tema que me trae hoy es un tema de actualidad: el plebiscito de la seguridad social, que se realizará el próximo 27 de octubre.
Vemos cómo actores políticos en cargos del gobierno generan miedo en nuestro pueblo diciendo una y otra vez falsedades sobre la reforma de tres artículos referidos a la seguridad social. Se ve que se va a generar un caos si se aprueba la reforma, la cual generaría la suba del IVA y no sé qué más impuestos en el país.
Hoy, los que gobiernan, pretenden convencer que aumentar tres mil pesos para un jubilado que gana dieciocho mil pesos, es un caos. Pero cuando hacemos exoneraciones fiscales a grandes empresas en el país, de millones y millones de dólares, parece que el país no entra en caos. Se está generando todo un circo mediático con medias verdades sobre el costo del plebiscito, que ascendió en la reforma de la seguridad social.
En 1995 se crean las AFAP, donde les decían a los trabajadores que iban a tener una super jubilación, superior a la del BPS, que no pasó y a la vista está. El nerviosismo con que se quiere… al sistema bancario, de ese lucro que tiene con la plata de los trabajadores. La seguridad social no puede ser un lucro, por eso llamamos al apoyo del plebiscito del SI.
¡Vivan los trabajadores! ¡Viva la seguridad social! ¡Viva la sociedad organizada!
Quiero que la versión taquigráfica de mis palabras sea pasada al Plenario Departamental del PIT-CNT y al sindicato de la Seguridad Social, así como a los medios de comunicación oral y escrita. 
Gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señor edil. Se procederá como usted lo solicita.
Tiene la palabra el señor edil Carlos Rey Castillo.
SEÑOR REY.- Muchas gracias, señor presidente, buenas noches para todos los presentes.
Uno de los temas al que voy a hacer referencia porque no me va a dar el tiempo para los dos, es respecto a las rutas nacionales.
Hemos tomado conocimiento recientemente y en forma reiterada por muchos usuarios de ómnibus que transitan en esta zona del país y también de automovilistas -por mi profesión viajo semanalmente y más de una vez hacia Artigas y lo he hecho hacia Bella Unión- en cuanto a que reconocen y saludan que, por fin, el gobierno nacional, un gobierno nacional se acordó del Norte del Río Negro para construir buenas carreteras, buenos puentes, buenas rotondas y una infraestructura de primera en ese aspecto.
Todos recordarán que para ir a Bella Unión –desde hace más de cuarenta años que transito la ruta 3 hacia Bella Unión- siempre era un calvario, incluso ir hasta Termas del Arapey; tramos de piedras, de pozos, imposible transitar. Ahora, la ruta 3 desde Salto a Bella Unión, en este período, hace poco tiempo, se dio luz verde a una carpeta asfáltica duradera, de calidad, con banquina pavimentada; bien señalizada, con puentes también muy bien construidos y señalizados. Se puede ir y venir a Bella Unión fácilmente y con la calidad que se requiere.
También se tuvo que poner de nuevo cero kilómetro a la ruta 30, que va de Artigas a Rivera, en algo así como ochenta kilómetros, la cual había sido inaugurada en el período pasado con bombos y platillos. Hecha de muy mala calidad, a los dos o tres años hubo que hacerla toda de nuevo. Ahora sí se les dijo a los vecinos que la carpeta asfáltica es la que se requiere para que transiten camiones, vehículos, y esa ruta no va a tener problemas por muchísimos años; inaugurada recientemente.
Y con respecto a ir a Artigas por la ruta 31, los que lo hacemos seguido, y después la ruta 4 de Biassini hacia el Este, también una ruta que durante muchísimos años estuvo en pésimas condiciones. Ahora está en un sesenta, setenta por ciento hecha a nuevo, el resto se está trabajando en ella y, si no es en este período, será en el próximo que también quedará transitable totalmente, con la calidad que se requiere.
Para hacer estas rutas y todo lo demás, una de las formas de financiación surge, precisamente, de fideicomisos de dinero que a veces salen de las AFAP, los fondos de las AFAP, parte de ellas son destinadas a obras públicas.
En este caso, como sabemos que se va a plebiscitar la continuidad o no de las AFAP, nos llama la atención que se haga en este período y no se hizo en quince años de la anterior administración. Parece que en los quince años pasados las AFAP sí eran buenas, ahora no lo son, y bueno…
Dicho esto, quiero pedir, para tirar una pálida, para hacer una queja o una observación al ministro de Transporte y Obras Públicas –y espero que mis colegas del Partido Nacional no pidan que se borren mis palabras de lo que voy a decir-, es que en el límite de la ruta 4 entre Salto y Artigas faltaría una cartelería que advierta sobre el peligro de un puente angosto, que hay curvas cerradas, en fin, una cartelería que soslaye el peligro para los conductores que por allí conducimos.
Así que solicito que la versión taquigráfica de mis palabras se remita a todos los medios de difusión.
Muchas gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señor edil. Se procederá como usted lo solicita.
Dando por finalizada la media hora previa, comenzamos con el orden del día.
SEÑORA GARCÍA.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra.
SEÑORA GARCÍA.- Buenas noches. Muchas gracias, señor presidente.
Voy a solicitar que se obvie la lectura de los asuntos entrados.
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pone en consideración.
(Apoyado)
Afirmativa. MAYORÍA (22 en 23)
Pasamos a considerar el siguiente
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1.3.-	RESOLUCIÓN DE PRESIDENCIA N.º 41/2024.- DONAR 
			AD REFERÉNDUM DE LA JUNTA DEPARTAMENTAL 
			DE SALTO AL CENTRO DE REHABILITACIÓN SALTO, 
			UNIDAD DE INTERNACIÓN PARA PERSONAS 
			PRIVADAS DE LIBERTAD N.º 20, LOS SIGUIENTES 
			BIENES MUEBLES QUE SE ADJUNTAN EN PLANILLA 
			QUE ES PARTE DE LA PRESENTE RESOLUCIÓN.
2.-	INFORME DE COMISIONES.
Pasamos al tratar el primer punto:
1.-     	INFORME DE PRESIDENCIA.
A la mesa llegó un tema que nos pareció importante, no hubo el tiempo suficiente para pasarlo a comisión, incluso, está la invitación para participar de esa actividad.
Le voy a pedir al secretario general que lea la nota y después ponerlo a consideración del cuerpo.
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- “Salto, 10 de octubre de 2024
Señor presidente de la Junta Departamental de Salto
Pablo Alves Menoni
Presente
El próximo 15 de octubre es el Día Internacional de la Mujer Rural.
Desde el año 2019, por iniciativa del grupo Las más Inquietas, integrado por mujeres referentes de diferentes zonas y organizaciones (SFR Colonia A. Rubio, SFR Colonia O. Gestido, SFR Colonia Osimani y Llerena, SFR Vera y Cañas, Soc. Rural Guaviyú de Arapey), algunas de ellas representantes en Mesas de Desarrollo Rural, vienen organizando encuentros con la finalidad de movilizar, difundir información, fomentar la salud mental a aquellas mujeres rurales no organizadas (fomentos, cooperativas, sociedades, etc.) vinculándolas con las que sí, y acercarlas a instituciones y políticas públicas que las beneficien.
El sábado 19 se realizará el 6.º encuentro, esta vez coordinado por un grupo de mujeres de Villa Constitución, con el acompañamiento de Las más Inquietas.
Allí, mujeres de todas las localidades, estarán llegando para disfrutar juntas de este evento, donde compartirán charlas, información, entretenimiento, regalos, etc.
Considerando la trayectoria y la importancia de visibilizar a la mujer rural, y de acercarlas a las organizaciones donde puedan sentirse respaldadas y vincularse con instituciones afines al medio rural, pedimos a la junta que se declare de Interés Departamento a este 6.º Encuentro de Mujeres Rurales de Salto.
Quedando a las órdenes y esperando pronta respuesta, saluda a ustedes muy atentamente.
Ana Patricia Real –Presidente de la SFR Colonia Osimani y Llerena”.
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pone a consideración.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (23 en 23)
Pasamos al siguiente punto.
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- 
1.1.-  	ARCHIVO ART. 107 DEL REGLAMENTO INTERNO.
COMISIÓN DE NOMENCLATURA: ASUNTOS N.ºs 584 Y 
		730/2021, 110 Y 295/2023 Y 155/2024. OFICIO N.º 1154/2021.
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pone a consideración.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (23 en 23)
Pasamos al siguiente punto:
1.2.-	RESOLUCIÓN DE PRESIDENCIA N.º 40/2024.- POR LA 
			QUE SE SOLICITA PRORROGA LEGAL PREVISTA EN 
			EL ART. 15 INC. 2 DE LA LEY 18.381.
Se pone a consideración.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (23 en 23)
Pasamos a 
1.3.-	RESOLUCIÓN DE PRESIDENCIA N.º 41/2024.- DONAR 
			AD REFERÉNDUM DE LA JUNTA DEPARTAMENTAL 
			DE SALTO AL CENTRO DE REHABILITACIÓN SALTO, 
			UNIDAD DE INTERNACIÓN PARA PERSONAS 
			PRIVADAS DE LIBERTAD N.º 20, LOS SIGUIENTES 
			BIENES MUEBLES QUE SE ADJUNTAN EN PLANILLA 
			QUE ES PARTE DE LA PRESENTE RESOLUCIÓN.
Se pone a consideración.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (23 en 23)
SEÑORA GÉRMINO.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra.
SEÑORA GÉRMINO.- Tengo una consulta.
En el orden del día ¿qué es esta resolución? ¿A qué se refiere la Resolución de presidencia n.º 40/2024, por la que se solicita prorroga legal prevista en el art. 15 inc. 2 de la Ley 18.381?
SEÑOR PRESIDENTE.- Esos fueron tres informes de acceso a la información pública que pidió Buslón sobre manifestaciones que hizo el edil Stalker en los años 90. 
En primer lugar, el edil Stalker no fue edil en esa década de los 90, y se nos ha hecho difícil encontrar lo que está pidiendo, pero se refiere al archivo o a una denuncia referida a los faltantes de los museos.
El señor Buslón ya viene pidiendo -informo, como ustedes lo sabrán- más de tres pedidos de informes, los que se les han contestado todos en tiempo y forma pero, en este caso, también teniendo en cuenta la internación de nuestro asesor jurídico,  y una información que no es tan fácil por el tiempo para atrás que lo pide y que tampoco la encontramos en toda la década del 90.
SEÑORA GÉRMINO.- O sea, lo que se solicita es una prórroga, son veinte días, creo, dice la ley.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tenemos veinte días para contestar y se pide una prórroga de veinte días más para darle la respuesta definitiva.
SEÑORA GÉRMINO.- Muchas gracias.
SEÑORA ELOLA.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra.
SEÑORA ELOLA.- Buenas noches.
Solicito incluir en el orden del día el Asunto n.º 70 referido a comisión de Nomenclatura: Designar con el nombre de Mtra. Sara Curbelo Porto a calle Yaro.
Y el Asunto n.º 402, minuta de comunicación.	
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pone a consideración de los señores ediles.
(Apoyado)
Afirmativa. MAYORÍA (21 en 22)
Pasamos a 
COMISIÓN DE NOMENCLATURA
SRES. MATÍAS CIOL, GIOVANA BARBOZA Y SRA. EDILA 
MARCELA DA COL PRESENTAN NOTA AVALADA POR 
SALADERO F.C. Y COMISIÓN VECINAL DE SALADERO, 
REFERIDA A CAMBIO DE NOMBRES DE CALLES RÍO 
D´OURO, RÍO DE LA PLATA, PUNTA DEL ESTE, YARO Y OPORTO.  (ASUNTO N.º 70/2024)
Se da lectura por parte del señor secretario general.
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.-
COMISIÓN DE NOMENCLATURA
PONE A CONSIDERACIÓN DEL CUERPO
PROYECTO DE RESOLUCIÓN
VISTO: El Asunto Nº. 70 de fecha 8/3/2024.- Sres. Matías Ciol, Giovana Barboza y Sra. Edila Marcela Da Col presentan nota avalada por Saladero F.C. y Comisión Vecinal de Saladero, referida a cambio de nombres de calles Río D´Ouro, Río de la Plata, Punta del Este, Yaro y Oporto.
RESULTANDO: Que la calle Yaro es una calle del Barrio Saladero, que está ubicada entre Avda. Pascual Harriague y calle Cuareim.
CONSIDERANDO:	I) Que fue una solicitud avalada por dos organizaciones importantes del barrio y que es bueno apoyar estas solicitudes.
           II) Que la Sra. Mtra. Sara Curbelo Porto, quien fue y continúa siendo una referente cultural y social de nuestra ciudad y especialmente del barrio Saladero.
           III) Que siempre ha estado al frente de diferentes proyectos e iniciativas referidos a la mejora del barrio y sus instituciones sociales.
           IV) Que dichos proyectos han favorecido a diferentes generaciones, por lo cual es una persona muy querida y respetada por toda la comunidad. Inspira mucho la sencillez de su ser anónimo, colectivo y cotidiano. Un ejemplo constante de compromiso social, moral e intelectual.
	V) Que el señor  Intendente de Salto ha prestado su conformidad con el nombre propuesto para la calle mencionada.
ATENTO: A lo expuesto, a lo informado por la Comisión de Nomenclatura y a lo dispuesto en el numeral 31, del artículo 19, de la Ley 9.515.
LA JUNTA DEPARTAMENTAL DE SALTO
DECRETA:
Artículo 1º.- Designar con el nombre de Mtra. Sara Curbelo Porto a la calle que actualmente lleva el nombre de calle Yaro, que está ubicada entre Avda. Pascual Harriague y calle Cuareim, del barrio Saladero.
Art. 2º.- Dese cuenta, etc.
SALA DE SESIONES DE COMISIONES “BRIG. GRAL. FRUCTUOSO RIVERA” DE LA JUNTA DEPARTAMENTAL DE SALTO, A CUATRO DE SETIEMBRE DE DOS MIL VEINTICUATRO. 
JEORGINA ELOLA –Presidenta-. GOTARDO GONҪALVEZ –Secretario-. ELDA ALBARENQUE –Edila-. MARLENE DORNELLES –Edila-. MILLY PINTOS 
–Edila-. CARLOS REY -Edil-.
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pone a consideración, en general.
(Apoyado)
Afirmativa. MAYORÍA (21 en 22)
Se pone a consideración en particular, Artículo 1.º.
(Apoyado)
Afirmativa. MAYORÍA (21 en 22)
Artículo 2.º es de orden.
SEÑORA DA COL.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra la señora edila Marcela Da Col.
SEÑORA DA COL.- Gracias, señor presidente.
Nosotros ya en la oportunidad en que la comisión de Nomenclatura remitía al señor intendente este proyecto habíamos hecho uso de la palabra, y hoy no queda más que congratularnos, pero además insistir con algunas ideas que nos parece que tienen que cobrar valor entre nosotros.
En primer lugar, nobleza obliga, aquí está presente el compañero de bancada Carlos de Souza, y fue a través de su persona en que llega esta propuesta, vecino del barrio Saladero; y hacemos la presentación junto con la redacción que acercaba Matías Ciol y Giovana Barboza, vecinos que conocen a la Mtra. Sara Curbelo de toda la vida. 
La comisión pudo constatar, y a nosotros realmente nos llena de alegría y por eso queríamos compartir estas palabras, la cantidad de firmas con la que vino avalada esta propuesta, desde toda la comunidad del Club Saladero, del club de fútbol y de la Comisión Vecinal y de los vecinos del barrio, todo esto dando cuenta del cariño que le tienen a la Mtra. Sara y de todo lo que ella ha hecho por esa comunidad. Por eso queríamos no dejar pasar desapercibida esta instancia y volver a señalarlo.
Muchas gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señora edila.
Pasamos a
IdS P/OF. Nº. 990/2024, ACUSA RECIBO A OF. Nº. 746/24, 
		DEVOLUCIÓN DE EXPEDIENTE Nº. 18.576/2024, 
		CARATULADO: “VECINOS Y FUNDADORES DEL LICEO 
		VILLA CONSTITUCIÓN REMITEN PROYECTO PARA 
		NOMINACIÓN DEL MISMO”. (ASUNTO N.º 402/2024)
Se da lectura por parte del señor secretario general.
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.-
COMISIÓN DE NOMENCLATURA
PONE A CONSIDERACIÓN DEL CUERPO
PROYECTO DE RESOLUCIÓN:
VISTO: El Asunto 402 de fecha 4 de octubre de 2024.- IdS P/Of. Nº. 990/2024, acusa recibo a Of. Nº. 746/24, devolución de expediente Nº. 18.576/2024, caratulado: “Vecinos y fundadores del Liceo Villa Constitución Remiten proyecto para nominación del mismo”.
RESULTANDO: Que se plantea por parte de vecinos una solicitud de que el Liceo de la localidad de Villa Constitución lleve el nombre del Ingeniero Agrónomo Don Alfredo López Ministeri.
CONSIDERANDO:	I) Que es una solicitud de parte de vecinos y fundadores del Liceo mencionado y por lo tanto es de recibo apoyar. 
	II) Que el nombre propuesto refiere al gestor, fundador y primer Director del mencionado liceo. 
           III) Que en la década del 70 el Ingeniero Ministeri fue el conductor del tercer gran movimiento popular para desarrollar la educación secundaria, logrando la fundación del actual liceo de Villa Constitución.
ATENTO: ante lo expuesto, a lo informado por la Comisión de Nomenclatura y en uso de sus facultades legales.
LA JUNTA DEPARTAMENTAL DE SALTO
RESUELVE:
Emitir la siguiente minuta de comunicación:
Artículo 1º.- Brindar el total apoyo a los vecinos y fundadores del liceo de Villa Constitución en su solicitud, de que dicho Liceo mencionado lleve el nombre del “Ingeniero Agrónomo Don Alfredo López Ministeri”.
Art. 2º.- Comuníquese, etc.
SALA DE SESIONES DE COMISIONES “BRIG. GRAL. FRUCTUOSO RIVERA” DE LA JUNTA DEPARTAMENTAL DE SALTO, A DIECISÉIS DE OCTUBRE DE DOS MIL VEINTICUATRO. 
[bookmark: _GoBack]JEORGINA ELOLA –Presidenta-. EDUARDO ALVES -Secretario Ad-hoc-. ELDA ALBARENQUE –Edila-. MILLY PINTOS –Edila-. MARLENE DORNELLES
-Edila-. CARLOS REY –Edil-.
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pone a consideración, en general.
(Apoyado)
Afirmativa. MAYORÍA (21 en 22)
Se pone a consideración en particular, Artículo 1.º.
(Apoyado)
Afirmativa. MAYORÍA (21 en 22)
Artículo 2.º es de orden.
No habiendo más puntos en el orden del día se da por finalizada la sesión siendo la hora veinte y cuarenta y siete minutos. 
Buenas noches, señores ediles y funcionarios.
(SIENDO LA HORA VEINTE Y CUARENTA Y SIETE MINUTOS SE RETIRAN DE SALA LOS SEÑORES EDILES)
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